

- Шестые Романовские чтения. Могилев: МГУ им. А.А.Кулешова, 2010. С.143-144.
5. Радченко А.Ф. Молодежь в социально-политических процессах // Социология власти. 2008. №3. М.: Изд-во РАГС, 2008. С. 134 – 139.
 6. Семенов М.Н. Идеология как основа политики и социально-гуманитарных знаний формирования белорусской экономической модели // Проблемы человека в современном социально-гуманитарном знании. Ч.1. Витебск: ВГТУ, 2010. С.150-154.
 7. Социальный облик российской молодежи в начале XXI века. Коллективная монография. М.: РУДН, 2009. 235с.
 8. http://www.molodezh67.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=2&Itemid=3
 9. <http://minstm.gov.ru/documents/90.shtml/xPages/item.1568.html>
 10. <http://news.tut.by/211823.html>
 11. http://www.molsm.ru/blog/sport_n_health/3158.html

ПЕРСПЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ НА СЕВЕРО-ВОСТОКЕ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ ОХРАНЫ И ТУРИЗМА

*А.А. Лакотко
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

В соответствии со Схемой признана перспективной для создания для создания новой ООПТ республиканского биологического заказника «Суражский» территория на северо-востоке Витебской области в пределах Городокского и Витебского районов. Многолетние исследования ученых Белорусского государственного университета, Витебского государственного университета, а так же Института экспериментальной ботаники и Института зоологии доказали исключительно важное значение ее для сохранения ландшафтного и биологического разнообразия не только Поозерья, но и обширных прилегающих местностей Восточно-Европейской равнины и Европейского континента в целом.

Весомые научные обоснования создания биологического заказника «Суражский» на площади около 68500 га, к сожалению, по хозяйственно-экономическим соображениям не были приняты. В результате этого огромная природная территория оказалась по сути дела без сколько-нибудь серьезной защиты, что может привести к невосполнимым потерям. Справедливости ради следует заметить, что территория заказника и предлагаемый режим охраны можно рассматривать как этап ее развития в направлении национального парка или заповедника.

Озеро Тиосто (535 га) – наиболее крупный водоем в бассейне р. Овсянки. Имеет лесистый (до 75%) водосбор (пл. 426 кв. м). Вмещает 21,8 млн. куб. м воды. Имеет Г-образную котловину ложбинного типа, сильно изрезанную береговую линию (дл. 21,4 км), максимальные глубины до 11,7 м. Склоны до 8 м в основном покрытые лесом, берега низкие, частью заболоченные и сплавинные. Относятся к типу эвтрофных неглубоких озер. В северном и южном плесах имеются мощные (до 6 м) отложения сапропелей оливкового и коричневого цвета с содержанием органических веществ более 40%, пригодных для бальнеологических целей. На этой территории обитает ряд видов птиц, находящихся под угрозой исчезновения в Европе, занесенных в Красную книгу Европы, имеющих общеевропейскую природоохранную значимость (СПЕС 1-4).

Максимальная экологическая емкость и наибольшее видовое разнообразие растений и животных, в том числе редких, исчезающих и уязвимых, отмечено на территории озер Тиосто, Медесно, Струново, Ведринское, а так же на участке р. Овсянки от д. Веречье до д. Алексеево, где отмечена так же высокая численность охотничье-промысловых млекопитающих, птиц и рыб. Озеро Тиосто отличается высокой рыбопродуктивностью, относится к типичным лещево-судаковым водоемам, является основным резерватом редкого в бассейне Западной Двины вида рыб – синца.

В IX – XI вв. через оз. Тиосто и р. Овсянку пролегалa одна из ветвей знаменитого торгового пути из варяг в греки. В средние века восточнее озера проходил оживленный шлях на Усвяты и Велиж. Озеро и прилегающие земли относились к Усвятской волости Витебского воеводства. В XVIII в. здесь возникают вотчины и имения, принадлежавшие известным дворянским родам Глинских, Корафа-Корбутов, Бонч-Бруевичей, Осмоловских, Корниловичей, Войничей, Дышлевских, Гениушей.

В 20-ые годы XX ст. после известного Велижского антисоветского восстания местные леса служили укрытием для вооруженных отрядов зеленых. В 1941-1943 гг. вокруг оз. Тиосто дислоцировались четыре партизанские бригады, велись активные боевые действия, действовали знаменитые Суражские ворота. На оз. Ведринское зимой садились самолеты, обеспечивавшие связь с Большой землей, доставлявшие партизанам оружие, боеприпасы, снаряжение. Наличие большого количества памятников истории открывают большие возможности для развития туризма.

В настоящее время водосбор оз. Тиосто характеризуется отсутствием промышленных предприятий, он не является сырьевой базой для промышленности. Плотность населения здесь крайне низка, число населенных пунктов резко сократилось: непосредственно на водосборной территории располагаются д. Заречье, Заналючик, Село, Горюны, Коробы, Двухполье, Конец с общей численностью населения 68 человек.

С запада и севера по этой территории проходят автомобильные дороги местного значения Городок-Веречье-Село, Городок-Вышедки-Боброво-Хмельник-Озерки, у северо-восточной границы – Сураж-Усвяты. В связи с сильной заболоченностью и пересеченностью рельефа местности сеть лесных дорог развита слабо. Все населенные пункты электрифицированы, имеется линия ЛЭП Боброво-Веречье-Заборок. Сельскохозяйственная деятельность в водосборе оз. Тиосто за последние 15-20 лет резко сократилась. В настоящее время она ведется лишь на небольших площадях сельхозугодий и приусадебных участках. На старопахотных землях идет интенсивное возобновление леса.

Овсянка – правый приток р. Усвячи, в которую впадает на 41 км от устья. Это небольшая равнинная река берет свое начало у Невельско-Городокских высот с мохового болота, протекает по Городокскому и Витебскому районам и Псковской области. Общее направление – восточное. Длина реки 90 км. Уклон реки небольшой. Русло реки извилистое, узкое (5 – 10 м) до впадения в оз. Тиосто, после выхода из которого русло увеличивается до 10-20, а местами до 50 метров. Дно песчано-гравийное, имеются завалуненные участки.

Сегодня, когда интерес к истории пути «из варяг в греки» особенно велик, актуальным становится вопрос о разработке туристических маршрутов на его различных участках. Водный путь «из варяг в греки» связывал Балтийское море с Черным и Средиземным. Часть этого пути проходила через территорию современной Витебщины и имела ряд ответвлений, одно из которых шло по рекам Ловать, Усвяча, Каспля, Западная Двина, Лучеса, Днепр.

В связи с этим бассейны реки Овсянки с озерами Медесно, Тиосто до ее впадения в реку Усвячу может стать одним из интереснейших участков туристического маршрута (в том числе и водного). На всем его протяжении имеются великолепные уголки природы с редкими видами животных и растений, красивейшие озера с удобными местами для рыбной ловли, сбора грибов и ягод, богатые охотничьи угодья.

Неповторимый, незабываемый облик придает ландшафту река Ловать. Появившись с северо-запада, Ловать опоясывает деревню Межа с трёх сторон и связывает воедино местные озёра. Являясь в наше время небольшой речушкой, почти пересыхающей в ряде мест в засушливое лето, река по-прежнему несёт воды в озеро Ильмень по своему историческому пути. Ловать начинается из озера Завесно, которое находится возле деревни Марченки. Длина реки составляет 536 км. На территории Беларуси её длина составляет 47 км с учётом озёр.

В 1997 г. с целью сохранения биологического разнообразия был создан биологический заказник «Верховья Ловати», который занял 45 кв. км. В этих местах обитают 30 видов редких птиц и зверей, таких как скопа, змеяяд, беркут, бобр, выдра, европейская норка, медведь, рысь и др.

Узкой протокой Ловать связывает озера Межа с озерами Сосно и Чернясто. Сделав несколько крутых поворотов и выйдя из озера Чернясто, река вновь начинает петлять по кустарникам и болотам до озера Сесито, после которого течёт далее по территории России. В нижнем течении Ловать становится судоходной. Впадает река в Ильмень-озеро, возле которого находится город Новгород. Озера Ильмень посредством реки Волхов сообщается с Ладожским озером и рекой Невой. Значит, из Межи водным путём можно пройти до Санкт-Петербурга по знаменитому пути «из варяг в греки».

Изучаемая территория заселена человеком около 6 тыс. лет назад (стоянка Двухполье). Известный археолог проф. Л.В. Алексеев, обследуя среднее и нижнее течение р. Овсянки, обнаружил здесь скопление городищ и курганов. На острове Церковище в V в. до н.э. существовало укрепленное городище. Местные жители рассказывают легенду о стоявшей здесь когда-то церкви, которая ушла в воду. На соседнем острове Городище было языческое святилище.

Эта территория, как одна из немногих в районе, богата историческими и археологическими памятниками – поселениями, городищами, курганами, которые (особенно городища) характеризуются большой концентрацией в местностях, прилегающих к озерам.

Река Овсянка – правый приток Западной Двины. Исследованиями Л.В. Алексеева установлено, что количество археологических памятников по мере приближения к Двине уменьшается. И наоборот «по мере удаления от Западной Двины по ее притокам количество памятников, особенно древних, заметно возрастает. Так, в Суражском районе, в местностях, примыкающих к прибрежным, изредка встречаются более древние памятники – курганы. (Даже на оз. Вымно, удобном, казалось бы для поселения, нет ранних городищ). Напротив, в отдалении от них, вокруг оз. Тиосто и на р. Овсянке, встречается значительно больше памятников, среди которых есть и ранние. (Городище Мямли на оз. Тиосто – Н. Ю.)» (Алексеев, 1959, с. 280).

Проводя в 1959 г. археологическую разведку, Л. В. Алексеев на участке от оз. Медесно и Тиосто, по течению р. Овсянки до ее устья в Усвяче, включая примыкающие к северу и югу территории до рек Ловати на севере и Рудня на юге, зафиксировал до двух десятков памятников археологии. Одним из редких типов городищ считается лесное городище-убежище у д. М. Заборочье. К самым

древним (рубеж и начало нашей эры) относятся Загорцы, Двухполье и Мямли. Примечательной особенностью городищ этого региона является наличие в их культурных слоях текстильной керамики, характерной для фино-угорского населения (Алексеев, с. 276).

Таким образом, мы имеем дело с регионом, очень богатым, как в историко-археологическом, так и в природно-экологическом плане.

Использование территории с целью охраны и туризма будет способствовать сохранению уникальных археологических памятников этого региона и приобщению туристов к его богатейшему природному и историческому наследию.

1. Археалогія і нумізматыка Беларусі. Энцыклапедыя. – Мн., 1993. 702 с.
2. Алексеев Л.В. Археологические памятники эпохи железа в среднем течении Западной Двины. Труды Прибалтийской объединенной комплексной экспедиции. – М., 1959. С.273-315.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ И РОССИИ В РАМКАХ СЭЗ «ВИТЕБСК»

*Л.А. Петрова, И.Ю. Семенчукова
Витебск, УО «ВГТУ»*

Одним из направлений экономического сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации является сотрудничество в рамках свободной экономической зоны «Витебск», на которой действует специальный правовой режим налогообложения, валютного, таможенного регулирования и которая ставит перед собой две важнейшие задачи: первая – это обеспечение благоприятных условий для привлечения новых и высоких технологий и передового зарубежного опыта в производстве товаров и услуг; вторая – стимулирование экспорта и развитие импортозамещающих производств.

Размещая свое производство в СЭЗ "Витебск" резиденты получают возможность:

- снизить затраты на производство продукции;
- повысить конкурентоспособность предприятия;
- сократить сроки окупаемости инвестиционного проекта;
- уменьшить потребность в оборотных средствах за счет отсутствия необходимости уплаты НДС при ввозе сырья, комплектующих, материалов и оборудования на таможенную территорию Республики Беларусь.

По состоянию на 01.02.2011 г. на территории СЭЗ "Витебск" успешно осуществляется 38 инвестиционных проектов с участием капитала из следующих стран: Германии, Польши, США, Чехии, России, Великобритании, Болгарии, Литвы, Канады, Беларуси.

Производственные направления реализуемых инвестиционных проектов включают: топливную, ветеринарную, химическую, легкую, пищевую промышленности; машиностроение; науку и научное обслуживание; электронику. Основной отраслью производства, осваиваемой предприятиями-резидентами, является машиностроение, удельный вес которой составляет 33% всех предприятий СЭЗ «Витебск».

Действующие предприятия-резиденты СЭЗ «Витебск», странами-инвесторами которых являются Беларусь и Россия, представлены:

1. ЗАО "Пожтехника" – это предприятие с 15-ти летним опытом работы на